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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированнУю
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 500 кВ кКирилловскitя) и устанавливает порядок проведения первичноЙ И

периодической поверок ее измерительньгх KaHmIoB (далее по тексту - ИК).

.Щопускается проведение поверки отдельных ИК из состава ДИИС КУЭ.
Интервал между поверками четыре года.

система автоматизированнаJI информачионно-измерительная коммерческого учета
электроэнергии диис куЭ ЕнэС пС 500 кВ <КирилловскtшD (далее по тексту -
диис куэ) преднiвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,

обработки> хранения и передачи полученной информации, Полуrенные данные и результаты
измерений могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 500 кВ <Кирилловская) ПАО кФСК ЕЭС>.

.Щопускается поверка отдельных измерительньIх канаJIов, входящих в состав

Аиис куЭ, с указанием в приложении к свидетельству о поверке перечня повереннЫх ИК,
замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ик, если устанавливаемые компоненты поверены и их

метрологические характеристики (далее * мх) совпадают с заменяемыми.

в состав Ик системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании

типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодическои
поверке

1. Подготовкак поверке 6 Ща Ща

2. Внешний осмотр 7.| Ща !а
3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7,2 Ща Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Ща

5. Проверка УСПЩ 7.4 !а Да

б. Проверка функuионирования сервера

Аиис куэ
7.5 Да Да

7. Проверка нагрузки вторичных цепеи
измерительных трансформаторов
напряжения _

,7.6
Да Да

8. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов тока

7.7 Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да Ща

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Ща Да

l 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Да Ща

12. Оформление результатов поверки 8 Да !а
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

З.1 К проведению поверки Аиис кУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.012, изучивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на диис куэ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее

1 года.
3,2 Измерение вторичной нагрузки измерительньгх трансформаторов тока, вхоДяЩих

в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данномУ ВиДУ

измерениЙ не менее l года, изr{ившиМ документ <Методика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшиМ

обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение
проводяТ не менее двух спеЦиtLпистов, один иЗ которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 в с группой по

электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АИИСКУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее 1 года, изучившим документ <методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее двух специilлистов, один из которых должен иМеТь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с грУппой по

Nq п/п наименование
Номер пункта
Н.Щ по поверке

Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности + 1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности t |,5 О/о
6

3

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации>

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докрIентом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
7.з

7 Радиочасы <МИР РЧ-01) 7.10

П р uл,t е ч а н u е -,Щопускаеmсяпрuлtененuе dруеuх ocHoB+btx uвспоJл|оzаmельных среdсmв поверкu

с меmролоеttческlLчlu харакmерuсmuксLuu, обеспечuваюlцuлlu mребуемьlе mочносmu uзмереryuй._
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным док},N{ентом. Измерение проводят не
менее дв}х специалистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее
trраво работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4,1 При проведении поверки должны бьlть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ |2,2.00'7.З, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-016 (РД l53-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансфорМаторы И

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки И

оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2,00З, ГОСТ |2,2,00'7,З,

гост |2.2.007;7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

условия поверки диис Куэ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормированным в технической документации, но не выходить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 .щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предыдущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);

- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журншы Аиис кУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатациизаинтервал между поверками (только при периодической поверке).

6.2 ПереД проведенИем поверКи выполняют следующие подготовительные работы:

-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектоВ к местам установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков

электроэнергии, УСПД; по рrLзмещению эталонов, отключению в необходимьн случiшх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по

эксплуатации применяемого оборулования;

-средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленных в

нормативньгх докуI!{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат зrвемлению, должны быть надежно

заземлены, подсоединение зажимов защитного зtвемления к контуру зzвемления Должно
производиться ранее других соедиЕений, а отсоединение - после всех отсоеДинеНИЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых поврежденИЙ

измерительных компонентов, н€lJIичие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют размещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;

правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной документации на АИИС куэ.
7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически

использованных измерительньIх компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключениЯ

проводньtх линий,

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
проверяют наличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,

счетчиков электрической энергии, Усп,щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительных компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к

окончанию, дальнейшие операции по поверке Ик, в который они входят, выполняют после

поверки этих измерительньгх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нrlличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие документов

энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схеМ подключениЯ - схемам,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтампер6*оrarрu. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.з.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.з Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносногО пойп"tora|u. оптический преобразователь подключают к любому

последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,

содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.
7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с
через оптопорт.

счетчике календарной дате (число,

помощью переносного компьютера

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 ПровЪряюТ наJIичие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на успд. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность

подсоединения УСП.Щ.
7.4.2проверяют правильность функционирования успд в соответствии с его

эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения,

проверка считается успешной, если все счетчики опрошены Успщ и нет сообщений об

ошибках.
7.4.3 Проверяют программную защиту успд от несанкционированного доступа.

7.4.4 Проверяют правильность значений коэффишиентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти успд.
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7.5 проверка функционирования сервера диис куэ (дрм или сервера)

7.5.1 Проверка программного обеспечения.
Проверка IJифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПо ИВк АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

леи обес

для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить

хэширование 
- 
файrлов (например, Unreal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,

необiодимо открыть катаJIог и выделить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,щаlrее в закладке

Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. в результате получим

соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий коД MD5 В ТеКСТОВОМ фОРМаТе,

при этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для

которого проводилось хэширование.
7.5.2 Проводят оtIрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.

7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информачии в сервере

лиис куэ.
7.5.4 ПроверяюТ защитУ программного обеспечения на сервере Аиис куЭ от

несанкциоп"ро"чпrого доступа. Д- этого запускают на выполнение программу сбора

данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при

вводе неправильного пароля программа не разрешает продолжать работу.
7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают

аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают

операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешноЙ, если полуIено

сообщение об отсутствии ((ключа защиты).

7.6проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов

напряжения
7,6,1Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих

организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком,

проuaр"от наличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения первичных и вторичных обмоток Тн, При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения

первичных и вторичных обмоток ТН.
7.6,2При проверке мощности нагрузки вторичных

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной
более +|0 о/о от UHoM.

Измеряют мощность
(0,25- 1,0)'SHoM.

нагрузки тн, котораJI должна находиться в диапвоне

Измерение мощности нагрузки вторичных
аттестованной в установленном порядке методикой

Прuмечанuя:
1 !опускаеmся uзjиеренuе моlцносmч наzрузкu вmорuчньlх цепей ТН не провоdumь,

еслч mакuе uзл|еренuя прьвоduлuсь прч сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй

uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала лlежdу поверкамu сuсmел4ьl.

Резульmаmьl проверкu счumаюm положumельньlмll, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm

вьlполненuе указанноzо Bbtltte условuя dля ТН.

цепей ТН необходимо убедиться,
вторичной обмотке составляет не

цепей ТН проводIт в соответствии с

измерений.

абпиrrа З _ Илентификаrrионные данные м пDогDаммного ооеспечения

Идентификационные данные (признакф Значение

1 2

Идентификационное наименование ПО СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС кМетроскоп>

Номер версии
(идентификационный номер) ПО

1.00

LIифровой идентификатор ПО D23 з ED63 9з7 027 47 169А45 DE8E67B 5 7Е

.Щругие идентификационные данные, если

имеются
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2 Допускаеmся л4оlцносmь на2рузкч опреdеляmь расчеmным пуmем, еслtl ulвесmньl

BxodHbte (прохоdньtе) uллпеdансы всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обмоmкам
uзмерumе льньlх mран с ф орл,tаmоров.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 ПроВеряюТ ншIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньIх обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7,7.2измеряют мощность нагрузки вторичных цепей Тт, которая должна находиться

в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинальными вторичными нагрузками

|,2;2,5;3; 5 и 10 в.д нижниЙ предел вторичных нагрузок-0,8; |,25 1,5i 1,75,,З,75 и

З,75 В.А соответственно.
измерение тока и вторичной нагрузки Тт проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuл4ечанtlя:
l !опускаеmся uзл4еренuе моu4носmu наzрузкu вmорuчньlх цепей Тт не провоdumь, еслLl

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй Ик в

mеченuе uсmекаюIцеzо uнmервала ллежdу поверкамu сuсmелlьl. Резульmаmьt проверкu

счumаюm положumельньlмlt, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе укозанно2о
выше условuя dля ТТ.

2,щопускаеmся л,rоlцносmь на2рузкu опреdеляmь расчеmныл4 пуmем, еслu u7весmньl

BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьt всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обл,tоmка^4

тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой тн
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу <методика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)). Падение

напряжения не долж"о np"uurrпaTb 0,25 о/о от номинального значения на вторичной обмотке

тн.
Прuмечанuя:
l !опускаеmся uзмеренuе паdенuя напряженuя в лlлнull соеduненuя счеmчuка с Тн не

провоdumь, еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на

dанный ИК в mеченuе uсmекаюu,|еzо uнmервала меэtсdу поверкал|1] cucmeMbt. Резульmаmьl

проверкu счumаюm полоэ!сumельньLлuu, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе

указанно2о выluе mребованuя.
2lопускаеmся паdенuе напряженuя в

расчеmньl\й пуmем, еслu uзвесmны парамеmрьl

mока, проmекаюIцеzо через лuнuю связu.

лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

провоdной лuнuu связu u сuла элекmрuческоzо

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.g.| Включить радиочасы <миР РЧ-01), принимающие сигн€lлы спутниковоЙ

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить покrвания радиочасов с

показаниями часов успд, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аttуспд, Atl.ri (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7,9.2 Спустя24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих

встроенные программные часы (успд, счетчиков и ивк) выделив события,

соответствующие синхронизации часов Успд, счетчиков и Ивк. Определить поправки:

Дtzуспд. Дtz..,i (где i _ номер счетчика), Дtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: At2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов

превышает +5 с/сут .

компонентов АИИС КУЭ не



дист N9 8
всего лисгов 8

7.10 Проверка отсрствпя ошшбок rrшФормдцшоЕцого обиевs
операцtя прверки отс}тствия ошибок информациовliого обмеЕа предусматрtrваст

эксперимецтlцьЕое подгверждеЕпе идентичностп числовой измерительцой информаши в

сч9тчяках электрической энерпоr (исходlая информачия). и пllмлти центраJlьного сервера.

В момекг прверки все техliические средства, входящхе в прверяемыfi ИК, должны
быть вклочецы.

7.10.1Ha сервере спстемы распечатываIот зяачения акгвввой и реакгцвЕой
эдекФичсской эЕерtииl зарегистрировдtfiьrc с 30-ти мпнlтньrм иЕтерваIом ]J{l по'IIЕые

предшеств}тощце дню проверки с}ткц по всем ИК. Проверяют llа,тичие дапвых,

соответgтв!,ющих каждому ЗO-ти мин},тному иHTepBaJ,Iy sремеви. Пропуск данньц Ее

допускаqтся ]а искJlючеIlием случаев, когда этот пропуск был обусловлен откjrюченвем ик
или устраttевqъь{ отказом к{lкого-либо компонеЁта системь!.

7,10.2 Распечатывают lq?ва.л собьпий счетtIItка и УСП,Щ и отмечаrот момеrгь
варушеЕиЯ связи междУ измерЕтеJIьЕымИ комповептамц системы. Прверяют сохрапЕость

измерительяой пfiформачии в памяти Усп,щ и сервере системы на тех пt.тepвaJlax врмеЕи, в

течевие которого бъша варушева связь.
7.10.3 Распечатывают gа сервере профиль нагрузки за полные сугки,

прсдшествующе двю поверки. Используя перечосной компьютер, с!мтывzltот через

оmопор, профи* Еаfрузки за те }ке с}тки, храtццийся в памяти счетчика, Раз,]ячие

значевйй актпмой (реакrивЕой) мощЕоqтн, хравящейся в пtl]sятI счетчика (с учстом
коэффпчиеmов трапсформачии взмерштельяых трмсфрматорв) и базе дацЕьD(

центраJъного сервера ве дол)кно превыrлать дв)х единиц младшею разряда )л{теЕвого

зЕачевия.
7.10.4 Рекомендуеася вместе с проверкой по п.7.10.3 сличать пок?lзавдя счет!пка ло

активвой и реактиввой элекФиT еской энсргии стрго в конце полуsаса (часs) и срааIrивать с

даннымв, зарегцстРированнымr4 в сервере систецы дIя тогО же момеЕта временп, Дц этого

визуальцо пли с помощью пере}lоспого компьютера через огIопорт сЕIrымют показаппя

a*ar"n*u no аоивной и ракгивной электрической энергии и сраввивают эти дапвые (с

учетом коэффшментов травсформации измерrlтсльЕьц траrrсформаторв), с показаяиями

зарсгистироваЕIIыми в сервере спстемы. Расхо)l(деIше яе должно превышать две едияиlш

младшсго разряда.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУJЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1При полохrгелЬньD( розультатaЦ поверкц выдаетсЯ свидет9льство о пов€рке в

соответствпи с приказом МIlяистерства промышлеяиости и торговли Российской Федерации

Nsl8l5 от 02.07.20l5 г.
8.2 Знак поверкИ ЕапосптсЯ в соответствии с tIриказом Министсрства

прмыltцеццости и торговли Росспйской Фсдерации N9 l8l5 от 02,07,2015 г,

8.3 Прп отричатсльвых результатах поверкq, выяв.пенных прп вяешнсм oclttoтpe,

опрбовакии, иJш выполненпИ олераrшй повсрки, вьцается извещенде о пепригодвости в

aй*"о* с прrrказом Министерства промычrлеrtЕости и mргоыllt Российской

Федерацtrи N918l5 от 02.07.2015 г.
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